



# 订单排到明后年,自行车销量猛涨

## 短途交通成出行新方向,骑行成新时尚

**建骑行群一周  
就有150余人加入**

住在北京回龙观的张晓两个月前开始了骑车通勤。居家办公之前,他每个工作日早上8点半出发,沿着自行车专用道骑行半小时,前往软件园。“起初是因为不想挤地铁,所以考虑了自行车和电动车两种方式。买自行车的话,周末也可以出去骑行,加上了解到有这条自行车专用道,所以就买了一辆公路车。”除了通勤之外,他还加入了几个骑行群,目前参加过两次群内组织的骑行活动。

许女士则是一个骑行群的建立者,供骑行爱好者互相约骑,同时交流骑行相关经验。许女士将建群的消息发布在社交平台上,仅一周就有150余名成员加入。日前,她和其他7位群成员完成了一次骑行,从西城区的首都博物馆骑到平谷区的金海湖,共骑了6个小时左右。

对于张晓来说,骑车通勤的时间就是一天当中的运动时间,还避免了长时间低头看手机屏幕,对健康有一定的帮助。许女士表示,她享受骑行过程中那种飞驰的感觉,“尤其是天气好的时候。”每完成一段长距离骑行,她往往很有成就感。

张晓感觉到,自行车陪伴了他成长历程中的大部分,只是骑车的用途、车的种类在发生变化。“我小时候就喜欢骑自行车;上中学的时候,每天骑山地车上学;现在又因为各种情况,骑公路车通勤,周末也会用它来进行骑行运动。”

记者发现,骑行正在成为一种新的时尚,越来越多的人将其作为一种休闲和运动方式。多名专家分析称,随着疫情防控的常态化和城市慢行系统的完善,自行车将逐渐回到人们的生活中。“如今自行车代表的是一种新型生活方式,它的‘回潮’是社会进步的体现。”有专家表示。

### 销量普涨30% 订单排到明后年

近日,由于疫情封管控,北

“公路车卖断货了”“收单排到2023年、2024年了”……

近期,受疫情等因素影响,不少北京市民开始把自行车作为出行工具的新选择,使得自行车和相关装备的销量直线上升。

5月26日,深中华A、上海凤凰双双涨停,久祺股份、中路股份、钱江摩托等大幅冲高。

有网友表示,“没想到继冰柜火了之后,又火了一波自行车”。



城市大街上骑自行车出行的人越来越多。 资料图

京部分地区的公共交通停运,

大家更多选择了单车出行。记者通过走访几家北京自行车销售门店了解到,近期,自行车和相关骑行产品的销量直线上升,一些热门车型已经处于断货状态。

以北京为例,据报道,捷安特紫竹院店、美利达马家堡店、六里桥店和喜德盛通州店,负责人均称自行车销售量有约30%的提升。

北京某自行车品牌销售门店店长于先生表示,偏竞技的运动车型,比如公路车基本上已经卖断货了。订货周期比往年长,想订一个合适的尺寸,再加上自己喜欢的颜色,基本都得在半年左右。

“同比5月份的话,截至目前,已经超出去年130%。再收单基本上排到2023年、2024年了,今年基本上没有订到货的单子了。”另一家自行车品牌销售门店店长孔先生表示。

目前价格在1万到1.5元之间的运动自行车最受欢迎,而且相关订单也是供不应求。

此外,线上平台的自行车销售同样火爆。某电商平台数据显示,3月以来,山地车、骑行等关键词的搜索热度居高不下,自行车销量大增,其中儿童自行车销

量同比增长近50%。

骑行爱好者陈嘉骏对媒体表示,疫情之后,感觉北京长安街上,不管是骑共享单车的,还是骑自己车的人,都变得更多了。北京的胡女士近期也开始选择骑车出行。她对媒体表示:“公共交通有时候会觉得有交叉感染的可能性,骑车在当前疫情的情况下,可能是对于我们来说更方便的运动方式。”

### 工厂多次停工 九成零部件靠进口

不过,有网友在社交媒体上称:“最近去了5家店,跟我说最多的就是没货,调货也没有。疫情后大家都开始买自行车了吗?”

永琪车业工作人员对记者表示,疫情对自行车行业是双刃剑,因为疫情,自行车销量大涨,尤其是对出口拉动较大,但同时工厂生产也受到影响。

自行车制造行业近两三年都比较火爆,但是今年疫情以来,工厂受疫情影响多次停工,“自行车工厂主要分布在长三角、珠三角和天津,不说上海,光我知道的天津的工厂今年就已经停工3次了。”上述工作人员补充道。

作为全球自行车生产和消费

大国,中国的自行车产量占全球一半以上,国内消费量居世界前列,整车出口量占世界自行车贸易总量65%以上。但是中高端车的核心零部件,超90%还是以进口为主。受疫情影响,国际供应链不稳。

山东某自行车生产企业总经理王春青表示,目前他们自行车的生产周期要20天左右,由于变速器等关键中高端零部件还依赖进口,而物流不畅使得部分热销车型的零部件长期处在缺货状态,因此延迟了交货周期。

在广州,也存在类似的情况。某自行车企业销售总经理表示,一些高端的自行车,消费者需要提前3-6个月预订才能拿到,个别车型甚至需要1年时间。因为消费者购车需求旺盛,而零件紧缺,造成我们的产能跟不上。

在“一车难求”的背景下,有买到自行车的人表示“真香”:“五一后买到的,赶上了疫情中段,现在每天骑车上班,美滋滋的。”“骑车锻炼身体增强免疫力,不担心时空交集。”

还有网友评论称,“上次疫情火了小家电,这次疫情火了自行车”“没想到继冰柜火了之后,又火了一波自行车”。

对于部分商家所反映的缺货问题,独立分析师丁道师表示,这不会成为长期性的问题,随着各地复工复产,这些问题将很快得到解决。

世界资源研究所中国可持续城市部门主任刘岱宗也表示,国内并不缺乏产能,断货主要是流转过程中的问题,比如运输、员工无法到岗等;加上共享单车的供应充足,目前不会出现很大的短缺问题。“更何况中国还有大量的自行车出口。”他补充道。

中国一直是全球自行车生产和消费大国。近两年来,国内许多行业受疫情影响产值下滑,而自行车行业的生产和消费正在实现增长,出口增长是重要原因。工信部消费品工业司最新数据显示,2021年1-8月,全国自行车制造业主要产品中,两轮脚踏自行车完成产量3412.2万辆,同比增长9.7%;电动自行车完成产量2388.8万辆,同比增长19.5%;全国规模以上自行车(含电动自行车)制造企业营业收入1451.6亿元,同比增长30.6%,实现利润总额71.6亿元,同比增长46.4%。

海关统计数据显示,2021年一整年,我国累计出口6926万辆自行车,累计比2020年同期增长40.2%。“疫情期间,海外很多国家的自行车生产受挫,而我国有生产优势和成本优势,所以自行车出口实现了较大幅度的增长。”丁道师说。

除了出口的帮助之外,“疫情的‘去公共化’对自行车行业的转变有着重大影响”,中发改智慧交通可持续发展研究所所长屈晔说,“疫情使得人们的生活圈迅速缩小,短途出行成为城市出行需求的主要方向。”

丁道师表示,近两年国内各城市自行车专用道、慢行系统道路的修建,在自行车的“回潮”中扮演了重要角色,“促进了自行车相关产业和自行车消费场景的发展”。据了解,在北京,回龙观至上地自行车专用道已完成西延,正在进行东延、南展等工程。根据《北京市“十四五”时期交通发展建设规划》,北京还将建设步行自行车友好城市,规划建设“城市风轮”通惠河沿线自行车专用路,全市建设滨水慢行系统约400公里等。

“自行车会成为新的时尚,这是毋庸置疑的。”丁道师表示,随着城市慢行系统的建立与完善,人们绿色出行、低碳出行的观念将进一步被塑造。

**国内不缺产能,供应有望很快跟上**

### ■相关链接

## 共享单车需求逐步回暖,骑行量飙升

因疫情防控需要,5月4日起,北京部分地铁站采取封闭措施。越来越多的人选择骑车出行,共享单车成为不少市民出行的首选。

哈啰单车后台数据显示,5月5日,“五一”假期后返工的第一天,朝阳区早高峰骑行量日增幅达69.2%。5日至9日,城六区早高峰时段内用户平均骑行时长较4日上涨23%。其中,跨区骑行的趋势较为明显。哈啰团队介绍,此前,每天平均有6500辆左右的哈啰单车从朝阳区范围内被用户骑行至区外,这个数字在

4日到10日的一周内快速提升至近9800辆,外流率增加了7.3个百分点。

美团单车数据也显示,5月5日当天,北京地区6点至7点的骑行量同比上周增长21.9%;7点至9点骑行量同比前一周略有下降,下降了约7%;10点至11点骑行量同比增长约16.7%。其中,新村街道、卢沟桥街道、八里庄街道、花园路街道、紫竹院街道为骑行热点街道的前五。

骑共享单车出行的北京市民还在持续增加。青桔骑行5月17日数据显示,北京骑行量周同

比上涨18%,16日、17日两天骑行量相对稳定。根据哈啰单车数据,从5月19日开始至今的一周,随着房山、丰台和海淀部分区域出现大规模地铁停运,北京西站和南站两个区域的单车骑行量猛增到平时的3倍。

为此,共享单车团队都在加紧运维。5月4日开始,哈啰单车、美团单车等团队连续向封闭的地铁站周边增加运力。此外,各团队还增加人力和载具,对部分区域进行共享单车“清淤”。为了保障用车卫生,各团队运维人员正逐步加大车辆消杀力度。美团

单车团队介绍,其运维员的消毒频次较以往提升2倍,达到每天6次以上。

近日,上海正有序复工复产、复商复市。作为上海慢行交通的主力军,共享单车的需求也逐步回暖。据共享单车平台统计,近期单车使用率明显提高:近一周,美团单车骑行用户量环比前一周涨幅超过150%,以防范区的市民出行为主;最近15天,哈啰单车用户环比涨幅超过80%。

本版稿件综合央视财经、北京青年报、北京商报等